

Информационное письмо

23 сентября 2024 г.

Уважаемые дамы и господа!

Информируем Вас о значимых новостях в сфере защиты персональных данных:

1. Принят закон об обезличивании ПДн.
2. Установлены новые полномочия ФСБ.
3. Вступили в силу новые требования в отношении уничтожения ПДн.

8 августа 2024 г. Президент подписал Федеральный закон №233-ФЗ («Закон»)¹, регулирующий вопросы обезличивания персональных данных («ПДн») и новые требования к уничтожению ПДн.

Обезличивание ПДн

Закон вносит изменения в федеральный закон «О персональных данных» и федеральный закон «О проведении эксперимента по установлению специального регулирования в целях создания необходимых условий для разработки и внедрения технологий искусственного интеллекта в субъекте Российской Федерации городе федерального значения Москве и внесении изменений в статьи 6 и 10 ФЗ «О персональных данных».

Согласно Закону, операторы обязаны предоставлять Минцифры перечень ПДн, полученных в результате обезличивания, для формирования составов обезличенных данных в специально созданной государственной информационной системе («ГИС»). Такой перечень ПДн должен предоставляться операторами по требованию Минцифры. Указанное требование должно содержать перечень запрашиваемых обезличенных ПДн, а также сроки их предоставления.

После получения соответствующего требования оператор будет обязан осуществить обезличивание обрабатываемых им ПДн в соответствии с надлежащими требованиями и методами обезличивания и предоставить данные в ГИС. После передачи таких данных в ГИС будет обеспечена невозможность их дальнейшего извлечения.

Обезличенная информация в ГИС будет запрещена для любой передачи иностранным лицам и иностранным организациям, а также лицам с неснятой судимостью, причастным к экстремистским преступлениям и преступлениям террористической деятельности.

Требования к уничтожению ПДн

Закон устанавливает новые требования для всех операторов, безотносительно обезличенных ПДн, применять для уничтожения ПДн только такие средства защиты информации, которые прошли в установленном порядке процедуру оценки соответствия и в составе которых реализована функция уничтожения информации.

Это означает, что ПО, используемое для уничтожения ПДн с 8 августа 2024 года, должно быть сертифицированным, как и ПО для защиты информации.

Новые полномочия ФСБ

Решением Правительства РФ с учетом значимости и содержания обрабатываемых персональных данных ФСБ России может быть наделена полномочиями по контролю за выполнением организационных и технических мер по обеспечению безопасности ПДн при их обработке в информационных системах ПДн, эксплуатируемых при осуществлении определенных видов деятельности и не являющихся государственными информационными системами ПДн. При этом ФСТЭК России может также быть наделен решением Правительства РФ указанными

¹ <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202408080031>

полномочиями без права ознакомления с ПДн, обрабатываемыми в информационных системах ПДн.

При проведении ФСБ проверок организационных и технических мер, предпринимаемых организациями для обеспечения безопасности ПДн, с 8 августа 2024 г. рекомендуем дополнительно проверять наличие у ФСБ полномочий на ознакомление с ПДн в рамках проверки.

Открытые вопросы

Закон вызвал ряд вопросов у бизнеса. На некоторые из них мы отвечаем в настоящем информационном письме.



Что будет, если оператор откажется предоставить данные в ГИС по запросу Минцифры?

В настоящий момент ответственность за такой отказ операторов не установлена. Однако такие операторы не смогут стать пользователями ГИС.



Какие методы обезличивания должны использовать операторы?

Общие требования и методы обезличивания будет устанавливать Роскомнадзор, но конкретно для передачи ПДн в ГИС и в некоторых других случаях операторы должны будут руководствоваться специальными требованиями, методами и порядком обезличивания, которые будут установлены Правительством РФ.

В настоящий момент существует приказ от 5 сентября 2013 г. № 996 «Об утверждении требований и методов по обезличиванию персональных данных», однако он описывает методы обезличивания для муниципальных и государственных органов и не предусматривает методов обезличивания для частных компаний, а также не даёт информацию о технических средствах для обезличивания.



Как операторы могут использовать обезличивание по новому закону в своих бизнес-целях?

Операторы могут стать пользователями ГИС, если они зарегистрированы в реестре операторов Роскомнадзора, являются российскими гражданами (без иностранного гражданства) или российскими юридическими лицами без иностранного контроля², не причастны к экстремистской деятельности или терроризму, генеральный директор которых не должен иметь иностранного гражданства, а также если они соответствуют некоторым иным требованиям.

Таким операторам доступ в ГИС предоставляется по истечении 1 года со дня предоставления в ГИС обезличенных ПДн.

Поскольку Закон предполагает утверждение методов обезличивания, полагаем, что операторы смогут использовать данные методы после их утверждения в целях формирования своих баз данных обезличенных ПДн и их дальнейшего использования во внутренних бизнес-процессах.

Сроки вступления в силу новых положений

Требования к уничтожению данных, а также положения о новых полномочиях ФСБ и ФСТЭК вступили в силу с 8 августа 2024 г. Положения Закона в отношении обезличивания вступают в силу с 1 сентября 2025 года.

Мы надеемся, что информация, представленная в настоящем информационном письме, будет для Вас полезной. Если кто-либо из Ваших коллег также хотел бы получать наши информационные письма, пожалуйста, направьте ему [ссылку](#) на электронную форму подписки.

² Под контролем понимается возможность определять решения, принимаемые юридическим лицом, в силу наличия права прямо или косвенно распоряжаться более чем пятьюдесятью процентами общего количества голосов, принадлежащих на голосующие акции (доли), составляющие уставный капитал данного юридического лица.

Если Вы хотите узнать больше о нашей практике [Защиты данных и кибербезопасности](#), напишите нам об этом в ответном письме. Мы будем рады направить Вам наши материалы.

Примечание: Обращаем Ваше внимание на то, что вся информация была взята из открытых источников. Автор данного письма, равно как и юридическая фирма АЛРУД, не несет ответственность за последствия, возникшие в результате принятия решений на основе данной информации.

В случае возникновения вопросов, пожалуйста, свяжитесь с Экспертами АЛРУД:



**Мария
Осташенко**

Партнер
Коммерческое право,
Интеллектуальная
собственность,
Защита данных и
кибербезопасность

E: mostashenko@alrud.com



**Анастасия
Петрова**

Советник
Трудовое право,
Защита данных и
кибербезопасность

E: apetrova@alrud.com

С уважением,
Юридическая фирма АЛРУД